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दिशा-नििेश (1 – 5): निम्िलिखित प्रश्िों में, प्रतीकों @, #, $, * और% का उपयोग िीचे दिए गए 
उिाहरण के रूप में ककया गया है: 
‘A @ B’ का अर्थ है ‘A, B से छोटा नह ीं है’। 

‘A # B’ का अर्थ है ‘A न तो B से बड़ा है और न ह  बराबर है’। 

‘A $ B’ का अर्थ है ‘A न तो B से छोटा है और न ह  बड़ा है’। 

‘A * B’ का अर्थ है ‘A, B से बड़ा नह ीं है’। 

‘A % B’ का अर्थ है ‘A न तो B से छोटा है और न ह  बराबर है’। 

दिए गए कर्नों का अध्ययन कीजिए और उत्तर ि जिए 

a) यदि केवल ननष्कर्थ I का पालन करता है 

b) यदि केवल ननष्कर्थ II का पालन करता है 

c) यदि या तो ननष्कर्थ I या II का पालन करता है 

d) यदि न तो ननष्कर्थ I और न ह  II का पालन करता है 

e) यदि िोनों ननष्कर्थ I और II का पालन करता है 

1) कथि: 

S$F, Q*F, R#F 

निष्कर्ष : 

I. Q$S 

II. S%Q 

2) कथि: 

A*L, L%G, E@A 

निष्कर्ष : 

I. L%E 
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II. G@E 

3) कथि: 

I $ K, T # I, S * T 

निष्कर्ष : 

I. K % S 

II. T # K 

4) कथि: 

F % L, L # Q, R $ F 

निष्कर्ष : 

I. Q % R 

II. R % L 

5) कथि: 

B * D, D $ N, J % N 

निष्कर्ष : 

I. B # N 

II. J % B 

6) निम्िलिखित में से कौि सी अलिव्यक्तत सत्य होगी यदि अलिव्यक्तत A< B ≤ C = D ≥ E निक्श्चत रूप से 
असत्य है? 

a) D > B 

b) B ≤ D 

c) C > A 

d) E ≤ C 

7) निम्िलिखित में से कौि सी अलिव्यक्तत सत्य होगी यदि अलिव्यक्तत M ≥ P < N = O ≥ R निक्श्चत रूप से 
सत्य है? 
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a) P > O 

b) P ≥ R 

c) O < M 

d) R < P 

8) निम्िलिखित में से कौि सी अलिव्यक्तत सत्य होगी यदि अलिव्यक्तत P > Q = R ≥ S < T ≤ U निक्श्चत रूप से 
सत्य है? 

a) Q > T 

b) Q < U 

c) S < P 

d) R = U 

9) िी गई अलिव्यक्तत को पूरा करिे के लिए निम्िलिखित में से कौि से प्रतीकों को क्रमशः (बाईं ओर से िाईं ओर 

समाि क्रम में) ररतत स्थािों में रिा जािा चादहए इस तरह से कक अलिव्यक्तत ‘P > I’ और साथ ही ‘N ≤ L’ के रूप 

में निक्श्चत रूप से सत्य है? 

P_L_A_I_N 

a) <, =, =, < 

b) >, =, ≥, > 

c) >, =, =, ≥ 

d) =, =, ≥, ≥ 

10) िी गई अलिव्यक्तत को पूरा करिे के लिए निम्िलिखित में स ेकौि स ेप्रतीकों को क्रमशः (बाईं ओर से िाईं ओर 

समाि क्रम में) ररतत स्थािों में रिा जािा चादहए इस तरह से कक अलिव्यक्तत ‘T>I’ और साथ ही ‘A>N’ के रूप में 
निक्श्चत रूप स ेअसत्य है? 

T_R_A_I_N 

a) <, =, =, < 

b) >, =, ≥, > 

c) >, =, =, ≥ 

d) =, =, ≥, ≥ 
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Answers: 

दिशा-नििेश (1 – 5): 

1) उत्तर: c) 

S = F, Q ≤ F, R < F 

R < F = S ≤ Q 

Q=S; S>Q 

इसीललए , या तो I या II का पालन करता है। 

2) उत्तर: d) 

A ≤ L, L > G, E ≥ A 

E ≥ A ≤ L > G 

L > E 

G ≥ E 

न तो I और न ह  II का पालन करता है। 

3) उत्तर: e) 

I = K, T < I, S ≤ T 

S ≤ T < I = K 

K > S 

T< K 

इसीललए िोनों ननष्कर्ों का पालन करता है। 

4) उत्तर: b) 

F > L, L < Q, R = F 

R = F > L < Q 

Q > R का पालन नह ीं करता है। 
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∴ R > L 

केवल II का पालन करता है। 

5) उत्तर: b) 

B ≤ D, D = N, J > N 

B ≤ D = N < J 

B < N 

J > B 

केवल II का पालन करता है। 

6) उत्तर: a) 

D > B ननजचित रूप से असत्य है। 

7) उत्तर: b) 

P ≥ R ननजचित रूप से सत्य है। 

8) उत्तर: c) 

S < P ननजचित रूप से सत्य है। 

9) उत्तर: c) 

प्रतीक >, =, =, ≥ ननष्कर्थ ननकालने के ललए ि  गई अलिव्यजतत को पूरा करेंगे, ‘P > I’ और सार् ह  ‘N ≤ L’ के रूप 

में ननजचित रूप से सत्य है। 

10) उत्तर: a) 

प्रतीक <, =, =, < ननष्कर्थ बना िेगा ‘T>I’ और सार् ह  ‘A>N’ के रूप में ननजचित रूप स ेअसत्य है। 
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